

四川省甘孜州得荣县： 干群携手共拓“峡谷之地”特色振兴路



得荣县地处川滇藏三省(区)接合部的金沙江畔,地处大香格里拉旅游环线中部,有独特的高山峡谷地形地貌。图为得荣十里桃林景色。得荣县委宣传部供图

■中国城市报记者 胡安华

春日的金沙江畔,江水碧绿醉游人。地处四川省西南端的甘孜藏族自治州(以下简称甘孜州)得荣县,幽幽峡谷间,古桃树竞相绽放花朵,春意盎然,生机勃勃。

中国城市报记者了解到,得荣县境内山高谷窄,极高山、高山、半高山占土地总面积的99%,河谷平原仅占1%左右,是四川省最后、全国仅先于西藏自治区墨脱县通公路的县。

“偏远落后、县小民穷”曾是得荣的代名词,自2020年全县脱贫摘帽以来,得荣县全面发力,推动农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。“峡谷之地”如何走出一条特色振兴之路?

“万企兴万村” 区域协作共谋发展路

从脱贫攻坚到乡村振兴,得荣县从容书写新答卷:33名县领导包乡,53个帮扶单位包村,988名帮扶责任人包户,21个专项部门包硬件基础,207名第一书记及驻村队员扎根基层……得荣干群携手阔步迈上振兴路。

全面帮扶,强化力量统筹。得荣县突出从严管理,研究制定《得荣县驻村第一书记和工作队管理办法》《驻村帮扶工作重点任务清单》,建立健全“县乡村三级分级负责、派员单位及有关方面共同参与”的管理体制。

“我们坚持常态长效,为43户监测对象明确监测联系人,落实帮扶措施,每月进行1次跟踪监测,切实加强监测预警和动态帮扶,确保工作责任不松、帮扶力度不减。”得荣县相关负责人表示。

自2021年全国正式启动“万企兴万村”、持续推进乡村振兴对口帮扶以来,得荣县立足县域经济发展实际,结合东西协作和对口援建工作,紧紧围绕引导什么样的企业兴乡村、企业在乡村兴什么产业、企业与乡村如何实现共同发展等关键课题,创新推出“企业兴村发展共同体”建设。

截至目前,得荣县共组织93家民营企业和商会参与对口帮扶100个行政村,实施“万企兴万村”项目73个,实现老百姓“家门口就业”岗位6000余个,土地流转1000余亩,村级集体经济增收289万元,“万企兴万村”带动得荣县域经济高质量发展。

多向稳步发力,切实强力推进稳岗就业。值得一提的是,得荣县依托东西部协作机制、省内对口帮扶资源优势,利用“互联网+”开展线上公共就业创业服务活动,实现留岗有关怀、就业有帮扶、用工有支持。同时,该县深入开展“送政策下乡,送岗位到村,送服务进门”等就业创业服务活动,通过建立州级党群综合服务示范站、党群综合服务站以及成立国有劳务公司等,推进三级劳

务体系建设,打通劳动力就业服务“最后一公里”。

全县还围绕“培育劳务品牌,绽放就业精彩”工作理念,深挖本地特色产业,选树了具有地域特色、行业特征和技能特点的“德隆根羌技工”(意为得荣红酒技工)劳务品牌,带动4700余人实现多方就业,劳务品牌就业规模和产业容量不断扩大,推动实现更加充分更高质量的就业。

高原春耕绘“丰”景 和美乡村亮点纷呈

今年3月,在哒哒响起的耕整机和劳动号子声中,得荣县茨巫乡日拥村的村民们又全力投入到春耕生产中。

田间随处可见农民们忙碌的身影,大家分工明确地整地、覆膜、盖土、播种。一会儿工夫,一条条铺好的地膜在阳光照射下闪闪发光。

“我家这块地有3亩左右,今天村里30多人都来帮忙,很快就完工了。明天大家会一起到别家帮忙,轮流着把春耕工作做完。”该村村民扎西说。

记者了解到,不管是在茨巫乡还是在得荣县其他的乡镇,农忙时大家都不计较得失,不分劳动力多少、田地多大,挨家挨户轮流帮忙下种收割,朴实勤劳的太阳谷儿女用双手呵护着他们的和美乡村。

今年开年之际,得荣县将春耕备耕作为重点工作来

抓,提前谋划,早做准备,储备农资,组织专业技术人员下乡进村指导农业生产,全力推动农牧业稳产提质。

不仅如此,得荣县以花为媒,推动农文旅深度融合,以旅游带动乡村全面振兴。今年3月,得荣桃花季暨民族团结进步示范带创建活动在白松镇举行。作为十里桃花景区的核心区域,白松镇日当村日前被文化和旅游部确定为2024年“四季村晚”春季“村晚”示范展示点。据悉,近年来该村依托桃花品牌,大力发展乡村旅游业,桃花节成了吸引八方游客的特色文旅品牌。

在桃花季系列活动期间,得荣县开展了“有机之州·得荣好物”特色农产品展销活动,带动消费、助农增收,促进农旅产业深度融合发展。活动以“踏春赏桃花、同话一家亲、共谋新发展”为主题,充分整合乡村资源,深化农文旅融合,激发新时代乡村全面振兴的活力,推动了旅游产业发展,带动了群众增收,实现了文旅产业“开门红”目标。

此外,为加快宜居宜业和美乡村建设,得荣县学习借鉴了浙江“千万工程”经验,整合资金573.6万元,持续推动幸福工程“新五改三建”“三大革命”专项整治,补齐了安全饮水、通村道路等农村基础设施的短板,实现自来水普及率、入户率达100%,农村公路优良中等路率达80.13%以上。

“路不拾遗、夜不闭户”是人们对良好社会治安环境的憧憬。近年来,得荣县成功打造了“路不拾遗、夜不闭户”平安和谐太阳谷社会治安模式,并在实践中焕发出勃勃生机与活力,走出了一条社会治理新路子。

发展特色产业 助农增收致富

从地里“刨食”到土里“生金”,小葡萄变成了大产业,产业兴了、村民忙了、腰包鼓了,得荣县特色产业走出了新路子。

如今,“得荣葡萄”是该县产业富民的“金钥匙”。作为高端酿酒葡萄产区,得荣通过“企业+合作社+基地+农户”的联农带农机制,建成葡萄原料基地7242亩,种植

者户均收益1万元以上,引进培育8家葡萄种植和葡萄酒加工企业,每年仅葡萄产业可实现近亿元产值。

为助力得荣红酒进一步打开浙江市场,近期,桐庐久缘餐饮管理有限公司与得荣县太阳魂农副产品加工有限公司签订2000箱葡萄酒采购框架协议,为两地消费帮扶增添新动力。

据悉,此次协议的签订将带动近百万元的得荣红酒销售,在打开销路的同时,进一步扩大了得荣红酒在江浙地区消费者中的认知度和影响力,有助于推动葡萄酒产业发展,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接贡献力量。

此外,得荣县做大传统产业,夯实乡村振兴根基。通过大力做深做强花椒产业,得荣县实现综合产值1200万元,带动2000余户种植户户均增收5000元;通过坚持蜜蜂养殖标准化、规模化、市场化发展,截至目前,发展中蜂保种繁育场2个,中蜂8570群,产量达55.7吨;通过“种植户+合作社+公司+订单农业”模式,实现综合产值225万元,带动1658户种植户户均增收1360元。

近期,成都中医药大学主要负责人带队到得荣县开展乡村全面振兴工作调研。下一步,得荣县将与该校就研发花椒、藏橘、蜂蜜“得荣三宝”相关产品,加强科技攻关,早研发产品、快研出产品、多研出好产品。

据介绍,得荣县将继续坚持“3+3+3”产业发展思路(做优酿酒葡萄、藜麦、中藏药材三大优势产业,做深花椒、中蜂、藏桔三大传统产业,做大藏猪、藏鸡、玛格绵羊三大养殖产业),着重针对供给量少、包装简单、加工不细、缺乏市场竞争力等问题,研究部署提质扩面、精深加工、做优品牌的具体措施,在育龙头、建基地、搞加工、创品牌、促营销方面下足功夫,推动乡村产业全链条升级。

“我们将不断增强得荣农特产品的市场竞争力、农特产业持续发展的影响力,进一步完善利益联结机制,努力推动农特产业成片成带成规模发展,促进农民持续稳定增收。”得荣县相关负责人表示。